
ЧЕСТНО И ВДЪХНОВЕНО ИЗКУСТВО
Забележителната концертна 

вечер на пловдивските симфони 
,ци под ръководството на До
брин Петков развълнува публи 
ката. Едно честно и- вдъхнове 
но изкуство спечели, сърцата на 
неп ред убедели те слушатели в пол 
за както, на изпълнителите, та
ка и нВ авторите. Задачата не 
беше лесна: ново българско про 
изведение- трябваше да получи 
първия си успех, друга крупна 
творба от нашата симфонична 
литература трябваше да. предиз 
вика утвърждаващата оценка 
на обичащата и добре ориентира 
щата се в проблемите на съвре
менното музикално творчество 
русенска' публика. Пловдивски
те симфоници разрешиха тези' 
задачи с пълен успех. Амбиция 
та да проправят път на творби 
те на българските композитори 
се изрази в едно съвършено 
техническо овладяване на не
лесната фактура на партитури
те, разгърна; се* гъсърцато съпре- 
живяване-' на авторовите- чув
ства' и идеш Пловдивските си-кг 
фоницн. послужиха за пример 
на честно отношение’ към огго 
ворнмте задължения1 — с еднак 

ва грижа и артистична убеде
ност да. представят три различ 
ни по стил творби, да помогнат 
на публиката сама, да определи 
отношението си. към. техните ху
дожествени достойнства.

Увертюрата „Септември 1923“ 
от Васил Казанджиев неколко- 
кратно е прозвучала на русен
ския’ концертен подиум. Чухме 
я сега и в интерпретация на 
Добрин Петков. Тази творба, 
макар и не най-характерна за 
творческия почерк на автора, 
отново се. наложи със силата 
на своето драматично въздей
ствие; Вярно почувствуваният 
идеен заряд па темата е вдъх
новил композитора- да‘създаде 
произведение, близко по своя-, 
музикален език до широката- 
слушателска- маса, като си е по
служил- майсторски със свежи- 
изразни; средства на- традицион
ното съвременно музикално мис
лене. Покъртителното със' своя» 
та трагика* въведение- довежда*, 
музикалната; идея* до широко? 
разгърнати драматични сблъсъ
ци; контраст.прашг с* прочувст- 
вени- лирични* теми — ДО’ опти
мистичното извеждане във фи

нала на идеята- за; борбата на 
нашия народ за- свобода.

Концертът за цигулка и орке 
стър- на- Марин Големинов се 
очакваше и бе изслушан- с го
лям интерес. Големинов е ав
тор, който с всяко- свое ново* 
произведение показва обновле
ние на музикалния сп1 езж — 
търси по-близко равнение с на 
щата съвременност. Този класик 
в нашето музикално творчество» 
(само преди няколко дни публи> 
ката аплодира „Нестинарка“) 
се представи на Мартенския 
музикален фестивал с творба; 
която: утвърждава? нови- страни 
п стила, на; автора. Остроумна* 
та? танцова жанровост, майстор
ството* наг лаконичната, ритмич
на* и шкгонационна. реплика — 
така типични за Големинов, ха
рактеризират отново: третата 
част, на* концерта,, докато пър
вата е изградена с помощта,, нФ 
по-широки; пнтопационно? по-ок 
рпленн мисли. Снмфонизмът на* 
първата» част, поне така, ни се? 
струва от първо* слушане, е. 
лишен от полеминовскш ремннш 
еценции? и безпрепятствено се* 
разгръща в» по-широки» художе 

отвени» обобщения IV звукови, 
платна; Впечатлителна; завладя; 
в а ща . с музикалното* син съдър
жание е втората^ част. Соли
стът Боян* Лечев с удивителна', 
прецизност, техническа лекота* 
и» с артистична» всеотлайност съ
трудничеше ка доста отговорна 
та партия’ на' оркестъра, изра
ботена и прозвучала на ниво, 
достойно за таланта и твор
ческия авторитет’ па. компози
тора.

Симфония' № 1 от Лазар Ни 
колов е писана през 1953 г. Из 
пълнявана* е досега* два-тргг 
пъти; Пловдивските* симфоници 
и- Добрин- Петков* я1 свирят за 
втори» път. Руеенци1 я’ чуват за 
първи* път. Нека възторгът, кой? 
то- предизвика' миналата’ вечер' 
тази- голяма музика; бъде окон' 
натежи* еташ в дългогодишното' 
п: чакане да заеме’ своето’ място 
сред: утвърдените крупни» сим
фонични творби’ в- нашата' музи* 
кална литература. Симфонй» 
Ж ]< на Лавар» ЙШйюв- заслу
жава» по-шйроко' т Обстойно раз
глеждане па? нейните' встетичес* 
кш ш комповйц!иоино>нонструктйв' 
ни: ценности; Това в творба е* 

неотразимо въздействуванха вът 
решна- сила; творба- с* изключи 
телно широко’ разгърната* емо
ционална- амплитуда. Тя се на
лага също и с" яснотата на кла
сическите принципи на? драма- 
тургическото* изграждане.;, осъ
ществено с майсторски овладя
ното многообразие на изразните 
средства на съвременния реали 
етичен -музикален език.

Симфонията» на Лазар Нико
лов* беше н кулминацията на 
първата* концертна вечер на 
пловдивските симфоници на 
Мартенския музикален фестивал 
и по: моему една от неговите 
връхни точки. Това силно пре
живяване дължим на Добрин 
Петков. Нему дължат благодар
ност й пловдивчани, защото по
каза в- истинската' му светлина 
техния чудесен симфоничен ко
лектив, начело* на който* стоят 
отлични! солисти. Нему дължат 
благодарност и* всички, които 
търсят и1 ценят’ красотата* и зна
чимостта на нашата родна сим
фонична музика..
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